



МОСКОВСКІЯ

ЦЕРКОВНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ЕЖЕНЕДѢЛЬНАЯ ГАЗЕТА,

ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: безъ доставки на годъ 3 р. 50 к., на полгода 2 р., на 3 мѣсяца 1 р., на 1 мѣсяць 40 к., съ доставкой и пересылкой на годъ 5 р., на полгода 3 р., на 3 мѣсяца 1 р. 50 к., на 1 мѣсяць 1 р. ОТДѢЛЬНЫЕ №№ по 10 копѣекъ.

№ 4.
20 ЯНВАРЯ
1891-ГО ГОДА.

АДРЕСЪ РЕДАКЦИИ: Арбатъ, Серебряный переулокъ домъ Николаевской церкви, квартира протоіереевъ Виктора Петровича Рождественскаго. ОБЪЯВЛЕНІЯ ПРИНИМАЮТСЯ: за строку, или мѣсто строки за одинъ разъ 10 к., за 2 раза 18 к., за 3 раза 24 к.

СОДЕРЖАНІЕ. Внутреннія извѣстія. Иностранныя извѣстія. Миссіонерскій отдѣлъ. Первый годъ Казанскихъ миссіонерскихъ курсовъ. Корреспонденція. Изъ Можайскаго уѣзда. Извѣстія и замѣтки. Пожертвованіе Московскаго Богоявленскаго монастыря. Къ некрологу высокопреосвященнаго Алексія, архіепископа Литовскаго. Протоіерей Н. И. Надеждинъ (некрологъ). Спросъ и предложеніе труда.

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ.

Крещеніе новорожденнаго Великаго князя. — Путешествіе Наслѣдника Цесаревича. — Погребеніе князя Николая Максимиліановича. — Серафимъ, епископъ Самарскій. — Разъясненіе вопроса о совмѣстительствѣ законодательства съ должностью приходскаго священника. — Подтверженіе правилъ о сохраненіи церковныхъ древностей. — Объ усиленіи церковной стражи. — Правила объ испытаніи на званіе учителя церковно-приходской школы. — Мѣры противъ распространенія штунды. — Церковно-учительская школа въ Кіевѣ. — Церковное древлехранялище въ Вологдѣ. — Читальня духовно-нравственныхъ книгъ. — Бесплатный отпускъ растений и сѣмянъ начальнымъ школамъ. — Правила о школахъ грамотности. — Уменьшеніе праздничныхъ дней. — Улучшеніе жилищъ фабричныхъ. — Разъясненіе вопроса о приобрѣтеніи евреями недвижимаго собственности. — Измѣненіе правилъ о питейной торговлѣ.

— 13 января въ Мраморномъ дворцѣ совершено крещеніе Князя Императорской крови Константина Константиновича. Востроприемниками были: Государь Императоръ, Великіе Князья Александръ Александровичъ и Михаилъ Николаевичъ и Великая Княгиня Александра Георгиевна. При совершеніи Таинства во время «Тебе, Бога, хвалимъ» раздавался пушечный салютъ въ 31 выстрѣлъ.

— Того же числа Наслѣдникъ Цесаревичъ прибылъ въ Лукноу. Встрѣча была торжественная. Войска стояли шпалерами отъ вокзала до правительственнаго зданія. Хоръ музыки исполнилъ русскій народный гимнъ. Послѣ осмотра правительственнаго зданія Наслѣдникъ Цесаревичъ обѣдалъ съ офицерами 16-го уланскаго полка. Въ понедѣльникъ Его Высочество прибудетъ въ Калькутту, столицу Британской Индіи.

— 12 января въ Сергіевской пустыни происходило погребеніе Князя Николая Максимиліановича Романовскаго, Герцога Мейхтенбергскаго, скончавшагося въ Парижѣ. Со станціи погребальная процессія двинулась къ пустыни. За гробомъ шли Государь Императоръ, Великіе Князья и сыновья покойнаго. Послѣ заупокойной литургіи тѣло было поднято Государемъ Императоромъ и Великими Князьями и перенесено въ нижнюю

церковь при погребальномъ салютѣ. На гробъ были возложены вѣнки отъ членовъ Императорской Фамиліи, лейбъ-гвардіи конно-гренадерскаго полка, 27-го драгунскаго и различныхъ обществъ.

— 11 января скончался преосвященный Серафимъ, епископъ самарскій и ставропольскій.

— Опубликовано нѣсколько довольно важныхъ распоряженій Св. Синода. Изданнымъ 26-го марта прошлаго года указомъ Св. Синода признано было необходимымъ, въ видахъ возвышенія успѣховъ по закону Божию въ гимназіяхъ, воспретить совмѣщеніе законоучительскихъ обязанностей съ званіемъ священниковъ церквей приходскихъ и церквей при благотворительныхъ учрежденіяхъ, въ вѣдомствѣ министерства народнаго просвѣщенія. Нынѣ, вслѣдствіе возникшаго на практикѣ вопроса, распространяется ли указъ этотъ и на другія учебныя заведенія этого министерства, — напечатаннымъ въ «Церк. Вѣд.» опредѣленіемъ Св. Синода разъяснено, что указъ 26-го марта состоялся собственно по случаю пересмотра программъ преподаванія закона Божія въ классическихъ гимназіяхъ и не распространяется на мужскія четырехклассныя и шестиклассныя прогимназіи, на женскія гимназіи и прогимназіи и на реальныя училища.

— Подтверждено циркулярно по духовному вѣдомству, къ непремѣнному и точному исполненію, чтобы на будущее время стипендіи не были допускаемы никакія отступленія отъ существующихъ постановленій относительно охраненія имѣющихся въ монастыряхъ и церквяхъ предметовъ древности, и чтобы въ случаѣ усмотрѣнной пользы, необходимости и возможности передать принадлежащіе церквамъ и монастырямъ предметы древности въ существующія въ самомъ духовномъ вѣдомствѣ древлехранялища испрашивалось и на это разрѣшеніе святѣйшаго синода и не иначе, какъ по предварительномъ полученіи на таковую передачу согласія настоятелей и братіи монастырей, а равно причта и прихожанъ церквей.

— Въ виду умножившихся въ послѣдніе годы случаевъ ограбленія церквей и святотатства, оберъ-прокуроръ св. синода

вошелъ въ сношеніе съ министромъ внутреннихъ дѣлъ о необходимости усиленія существующей въ селеніяхъ охраны церковей. Церковные сторожа назначаются сельскими обществами далеко не повсемѣстно. Въмѣстѣ съ тѣмъ, по отзыву г. оберъ-прокурора, къ числу обязательныхъ повинностей сельскихъ обществъ отнесено содержаніе въ деревняхъ карауловъ, которые, будучи установлены для огражденія общественнаго и частнаго имущества и порядка въ селеніяхъ, несомнѣнно, обязаны оберегать сельскіе храмы, какъ наиболѣе цѣнныя въ деревняхъ сооруженія. Вслѣдствіе этого министръ внутреннихъ дѣлъ нашелъ необходимымъ поручить заботу объ охраненіи сельскихъ храмовъ особому вниманію губернаторовъ и въ то же время сдѣлалъ распоряженіе по полиціи о принятіи необходимыхъ мѣръ къ обезпеченію болѣе успѣшнаго выполненія существующими въ деревняхъ караулами обязанностей по наблюденію за неприкосновенностью церковнаго имущества.

— Св. синодъ утвердилъ вновь составленныя правила для производства испытаній на званіе учителя и учительницы одноклассной церковно-приходской школы въ особыхъ экзаменаціонныхъ комиссіяхъ — для учителей въ духовныхъ семинаріяхъ, для учительницъ — въ епархіальныхъ женскихъ училищахъ.

— «Новое Время» слышало, что возбужденъ вопросъ о принятіи нѣкоторыхъ специальныхъ мѣръ въ видахъ противодѣйствія распространенію штунды. Къ числу такихъ мѣръ относится, между прочимъ, воспрещеніе штундистамъ арендовать мельницы, заводы, постоянные двory и другія заведенія, гдѣ можетъ быть постоянное скопленіе народа. Изъ донесеній многихъ епархіальныхъ преосвященныхъ видно, что именно такія заведенія, содержимыя штундистами, служатъ вмѣстѣ съ тѣмъ расадниками и училищами секты. Въ виду этого, означенные преосвященные, а также скончавшійся на дняхъ высокопреосвященный Никаноръ возбуждали ходатайство о принятіи этой экстренной мѣры, а также объ установленіи для владѣльцевъ и управляющихъ имѣніями и арендаторовъ обязательства отпустить своихъ рабочихъ для говѣнія и посѣщенія церковныхъ богослуженій въ важнѣйшіе праздничные дни.

— Преосвящен. Иринея, викарій кievской митрополіи, открылъ въ кievскомъ Михайловскомъ монастырѣ новую церковно-учительскую школу, имѣющую своей задачей готовить исключительно крестьянскихъ дѣтей въ учителя церковно-приходскихъ школъ кievской епархіи. Михайловскій монастырь пожертвовалъ на эту школу 3,000 руб. Кроме того, преосв. Иринея имѣетъ въ виду, при сотрудничествѣ учителей своей школы, вести со взрослыми въбогослужбныя церковныя бесѣды при общемъ народномъ цѣнн.

— Въ Вологдѣ учреждается епархіальное церковное древлехранилище для сохраненія предметовъ мѣстной церковной старины. Древлехранилище будетъ состоять при вологодскомъ православномъ братствѣ во имя Всемилоствиваго Спаса.

— «День» сообщаетъ, что въ Общество распространенія духовно-нравственнаго просвѣщенія въ духѣ православной церкви вносится предложеніе объ устройствѣ читальни книгъ и брошюръ духовно-нравственнаго содержанія. Читальню эту предполагается устроить въ одномъ изъ районовъ столицы, изобилующихъ рабочимъ населеніемъ.

— «Свѣтъ» сообщаетъ, что министерство государственныхъ имуществъ разрѣшило на 1891 годъ отпускать растенія и сѣмена изъ садовыхъ заведеній и сельско-хозяйственныхъ фермъ министерства сельскимъ, духовнымъ и другимъ училищамъ, на сумму не свыше 20 рублей каждый разъ, съ цѣлью устройства

при послѣднихъ садовъ, огородовъ, питомниковъ и опытныхъ полей, а также въ видахъ обученія воспитанниковъ садоводства, огородничеству и другимъ отраслямъ сельскаго хозяйства.

— Газеты сообщаютъ, что къ будущей зимѣ ожидаютъ утвержденія въ законодательномъ порядкѣ выработаннаго прошлаго года проекта правилъ о школахъ грамотности.

— «С.-Петербургскія Вѣдомости» сообщаютъ, что рѣшено ускорить вопросъ объ уменьшеніи праздничныхъ дней.

— «Новое Время» сообщаетъ, что учрежденная при министерствѣ внутреннихъ дѣлъ специальная комиссія для обсужденія вопроса о предупрежденіи несчастныхъ случаевъ на фабрикахъ и заводахъ, начала свои занятія. Комиссія въ скоромъ времени займется разработкою проекта рациональнаго устройства жилищъ для фабричныхъ и заводскихъ рабочихъ, неудовлетворительное состояніе которыхъ чаще всего служитъ причиною возникновенія эпидемій въ промышленныхъ центрахъ.

— «Новое Время» слышало, что сенатъ, разрѣшая вопросъ въ правѣ ли евреи пріобрѣтать недвижимыя имѣнія повсемѣстно на пятиверстномъ отъ западныхъ границъ разстояніи или только въ предѣлахъ городовъ и мѣстечекъ, къ которымъ они причислены до 27-го августа 1858 года, разъяснилъ, что евреи имѣютъ означенное право только во второмъ случаѣ.

— «Русскія Вѣдомости» сообщаютъ, что министерство финансовъ вошло въ государственный совѣтъ съ представленіемъ по вопросу о расширеніи правъ: 1) питейныхъ присутствій въ устраненіе неблагонадежныхъ лицъ отъ производства питейной торговли и 2) сельскихъ обществъ — на воспрещеніе питейной торговли. Въ представленіи этомъ предположено въ измѣненіи дѣйствующихъ узаконеній постановить слѣдующія правила: Уѣзднымъ по питейнымъ дѣламъ присутствіямъ предоставляется не допускать къ открытію всякаго рода заведеній съ раздробительною продажей крѣпкихъ напитковъ, а также къ исполненію обязанностей приказчиковъ и сидѣльцевъ лицъ, отъ которыхъ по имѣющимся свѣдѣніямъ, нельзя ожидать правильнаго и согласнаго съ интересами народной нравственности производства торговли. Постановленія присутствій по сему предмету не подлежатъ обжалованію. Но владѣльцамъ винокуренныхъ заводовъ желающимъ открыть заведенія для продажи питей, исключительно на выносъ, въ губерніи, въ коей находится заводъ, не можетъ быть отказано въ соотвѣтственномъ разрѣшеніи. Уѣзднымъ по питейнымъ дѣламъ присутствіямъ предоставляется, по надлежащемъ изслѣдованіи, представлять губернскому питейнымъ дѣламъ присутствію о закрытіи заведеній для раздробительной питейной продажи, содержатели коихъ, по имѣющимся свѣдѣніямъ, допускаютъ злоупотребленія, хотя бы въ судѣ и недоказанныя. Постановленіе это примѣняется и къ заведеніямъ, въ отношеніи которыхъ въ виду присутствія имѣются основательныя подозрѣнія, что заведенія эти содержатся по чужому патенту. в) Статью 454 Уст. Пит. изд. 1887 г. изложить слѣдующимъ образомъ: сельскимъ обществамъ предоставляется ходатайствовать о неразрѣшеніи въ чертѣ усадебной осѣдлости ихъ селеній какъ раздробительной питейной продажи вообще, такъ и одной только распивочной продажи. г) Въ случаѣ обнаруженія, помимо сельскихъ властей или однообщественниковъ даннаго селенія, безпатентной продажи крѣпкихъ напитковъ въ такомъ селеніи, въ коемъ открытіе питейныхъ заведеній воспрещено по приговору сельскаго общества, общество это подвергается уплатѣ установленной закономъ 4 го мая 1889 г. суммы въ возмѣщеніе патентаго сбора, а въ случаѣ несостоятельности виновнаго, также и наложеннаго на него

денежнаго штрафа. Означенныя въ семь постановленіи суммы взыскиваются съ сельскаго общества порядкомъ, установленнымъ для взысканія государственныхъ податей и сборовъ.

ИНОСТРАННЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Посѣщеніе Австрійскимъ эрцгерцогомъ Россійскаго Двора.—Кончина наследника Бельгійскаго престола.—Извѣстіе изъ Константинополя, касательно соглашенія Порты съ патриархомъ.—Приношеніе Св. Синода Черногорскому митрополиту.—Новый годъ въ Бѣлградѣ и Софіи.—Подарокъ доминиканскимъ монахамъ.—Петиція къ папѣ о славянскомъ богослуженіи.—Распоряженіе польскихъ архіепископовъ.—Затраты австрійскаго правительства на образованіе нѣмцевъ и славянъ. Холода въ Западной Европѣ.

— Иностранныя газеты передаютъ извѣстіе о предстоящемъ посѣщеніи Петербурга и Русскаго Императорскаго Двора австрійскимъ эрцгерцогомъ Францемъ Фердинандомъ д'Эсте, къ которому послѣ несчастной смерти эрцгерцога Рудольфа перешли права на наследство австро-венгерской короны. Поѣздка его въ Петербургъ рѣшена была еще во время послѣдняго посѣщенія Его Высочествомъ Наслѣдникомъ Цесаревичемъ вѣнскаго двора, какъ отвѣтъ на это посѣщеніе. Съ другой стороны молодой эрцгерцогъ (ему 27 лѣтъ) былъ уже представленъ германскому императору и шведскому королю и въ настоящее время его отецъ желаетъ представить его и Россійскому Двору. Австрійскія и германскія газеты единогласно утверждаютъ, что поѣздка эрцгерцога въ Петербургъ будетъ дѣломъ вѣжливости и доказательствомъ дружественныхъ отношеній между обоими дворами, но вмѣстѣ съ тѣмъ онѣ признаютъ, что это можетъ быть сочтено и признакомъ укрѣпленія миролюбивыхъ отношеній между обѣими державами.

— Въ Брюсселѣ на дняхъ послѣ непродолжительной болѣзни скончался наследникъ бельгійскаго престола принцъ Балдуинъ. Вся Бельгія опечалена его смертію. Многочисленныя толпы народа стояли около дворца. Большое число сановниковъ, особенно военныхъ явились, чтобы вписать свои имена въ дворцовые списки для выраженія своего соболѣзнованія. За два дни предъ этимъ въ столицѣ Бельгіи происходила громадная народная сходка для выраженія своего требованія, чтобы право голосованія распространено было на всѣхъ бельгійскихъ гражданахъ. Приготовленіе къ ней шли давно, и поэтому правительство заблаговременно приняло мѣры, собравъ войска для прекращенія могущихъ возникнуть безпорядковъ и насилій, но къ счастью порядокъ не былъ нарушенъ, и участники сходки ограничились заявленіемъ своего требованія въ городской ратушѣ (думѣ).

— Изъ Константинополя сообщаютъ, что между Портою и патриархомъ еще не состоялось полное примиреніе. Протоколъ соглашенія подписанъ членами комиссіи и патриархомъ, но султанское ираде, которымъ оно подтверждается, до сихъ поръ еще не обнародовано. Патриархъ остается, поэтому, до сихъ поръ въ частномъ домѣ и отказывается вступитъ въ исполненіе своихъ обязанностей, пока не состоится это обнародованіе. Открытіе православныхъ церквей считаютъ въ православныхъ греческихъ кругахъ весьма благопріятнымъ обстоятельствомъ. Патриаршее управленіе воспользовалось предетавившимся теперь удобнымъ случаемъ загладить сдѣланный имъ промахъ безъ ущерба для достоинства церкви. По послѣднимъ извѣстіямъ, между великимъ визиремъ и министромъ юстиціи

обнаружилось серіозное разногласіе относительно протокола о соглашеніи.

— Повѣренный русскаго посѣльства при дворѣ Черногорскаго князя Николая передалъ Черногорскому митрополиту высокопреосвященному Митрофану слѣдующія приношенія Святейшаго Правительствующаго Синода новому православному храму въ городѣ Очиньѣ, въ Черногоріи: ризы для священника и діакона, облаченія на престолъ и жертвенникъ, двѣ хоругви, серебряный напестольный крестъ, всѣ церковныя серебряныя сосуды и полный кругъ богослужебныхъ книгъ большаго формата.

— Юный король Сербіи Александръ не посѣтилъ въ новый годъ своей матери королевы Наталіи; бѣлградскія газеты сообщаютъ, что къ королевѣ являлось необычайное множество посѣтителей для поздравленія съ новымъ годомъ. Вся улица, на которой находится домъ, въ которомъ живетъ королева Наталія, была заперта каретами и пѣшеходами, между тѣмъ какъ у подъѣзда королевскаго дворца было совершенно почти пусто. Король Александръ принималъ въ первый разъ болгарскаго дипломатическаго агента г. Димитрова.

— Болгарскій князь Фердинандъ, принимая въ день новаго года членовъ болгарскаго синода, выразилъ надежду на то, что узы дружбы между церковью и короной станутъ тѣснѣе; онъ высказалъ еще пожеланіе, чтобы болгарская церковь приобрѣла прочность.

— На дняхъ управляющій германскимъ дипломатическимъ агенствомъ въ Софіи, которому поручено русскимъ правительствомъ завѣдываніе русскими интересами въ Болгаріи, вручилъ болгарскому министру иностранныхъ дѣлъ Грекову ноту, въ которой говорится, что съ нѣкотораго времени Болгарія становится убѣжищемъ многочисленныхъ нигилистовъ и русскихъ политическихъ преступниковъ, которые не только находятъ пріютъ въ Болгаріи, но даже принимаются на государственную болгарскую службу. Грековъ отвѣчалъ, что по этому поводу будетъ произведено разслѣдованіе, послѣ чего онъ дастъ официальный отвѣтъ на ноту. Одна австрійская газета передаетъ, что русское требованіе въ Софіи будетъ поддержано австрійскимъ правительствомъ.

— Австрійскій императоръ Францъ-Иосифъ, какъ передаютъ хорватскія газеты, подарилъ католическимъ монахамъ доминиканскаго ордена островъ Локрумъ, находящійся вблизи Дубровника, перешедшій къ императору Францу-Иосифу въ наследіе отъ его брата императора Мексики Максимилиана. Раньше островъ Локрумъ составлялъ собственность сербскихъ царей и королей.

— Римско-католическое духовенство Далмаціи и Хорватіи подало папѣ Льву XIII петицію, въ которой проситъ его разрѣшить церковную службу на славянскомъ языкѣ. Въ своей петиціи оно ссылается на то, что славяне Далмаціи и Хорватіи не посѣщаютъ католическія храмы, гдѣ совершается месса на латинскомъ языкѣ, а предпочитаютъ бывать въ православныхъ храмахъ.

— Католическіе архіепископы Гнѣзненскій и Познанскій издали циркуляръ подвѣдомому имъ духовенству, въ которомъ, указывая на распространеніе социализма въ низшихъ слояхъ польскаго населенія, предписываютъ сельскимъ священникамъ всѣми зависящими отъ нихъ мѣрами бороться съ этимъ зломъ. Съ этою цѣлью духовенству рекомендуется устройство «католическихъ обществъ» на подобіе существующихъ уже въ другихъ католическихъ странахъ и изданіе популярной газеты, которая могла бы успѣшно бороться съ издающеюся въ Бер-

линь на польскомъ языкѣ газетой для работниковъ. Означенная газета цѣлыми тюаами присылается въ Восточную Пруссію и бесплатно распространяется между простонародьемъ.

— Чешскія газеты сообщаютъ интересныя свѣдѣнія о расходахъ австрійскаго правительства на нѣмецкія и славянскія школы. Для семи милліоновъ нѣмцевъ въ Австріи правительство содержитъ пять университетовъ, на которые расходуетъ два милліона гульденовъ, а для четырнадцати милліоновъ славянъ только три университета, на которые расходуетъ всего съ небольшимъ девятьсотъ тысячъ гульденовъ, почти столько же сколько оно тратитъ на одинъ Вѣнскій университетъ. Такое же предпочтеніе отдается нѣмцамъ при ассигновкѣ на ихъ среднія, спеціальныя и низшія училища. Такъ на чешскія школы по бюджету ассигновано 1.219.795 гульденовъ, а на нѣмецкія 2.055.000 гульденовъ, между тѣмъ какъ въ Чехіи, Моравіи и Силезіи значительное большинство населенія принадлежитъ къ чешской, а не нѣмецкой народности.

— Въ Западной Европѣ стоитъ необычайно холодная зима, съ морозами и снѣжными вьюгами, какихъ не запомнятъ старожилы и отъ которыхъ сильно страдаютъ люди и животныя. Въ Парижѣ замерзла Сена, что составляетъ рѣдкое явленіе. Бѣдствія населенія весьма велики, такъ что для снабженія бѣдныхъ жителей топливомъ потребовалась помощь частной благотворительности. Въ Бельфорѣ 3 го января термометръ показывалъ 20 градусовъ холода, а въ Тулузѣ 15° холода. Въ Тулонѣ выпалъ обильный снѣгъ, который лежитъ глубокими сугробами. Городъ Канны, гдѣ обитатели не запомнятъ явленія снѣга, также окутанъ снѣжною пеленой. Даже въ Алжирѣ, въ Константинолѣ, въ округахъ Сетифъ и Батна выпалъ снѣгъ. На самой границѣ со знойною Сахарой валитъ снѣгъ и стоятъ морозы. Въ Испаніи тоже самое. Въ провинціи Валенсіи апельсиныя деревья погибли отъ мороза. Въ Мадридѣ идетъ снѣгъ. Въ Барселонѣ замерзла вода въ водопроводахъ и стоитъ 8 градусовъ холода. Въ Соріи же морозъ дошелъ до 13 градусовъ. Въ Сарагосѣ снѣгу выпало въ толщину до 25 сантиметровъ (почти 2 четверти). По Эбро плывутъ льдины. Населеніе страшно бѣдствуетъ. Въ Италіи, въ Фіуме, все занесено снѣгомъ, такъ что даже остановлено движеніе по обыкновеннымъ дорогамъ. Французское правительство ассигновало 6 милліоновъ франковъ для оказанія помощи населенію, страдающему отъ жестокихъ холодовъ.

МИССИОНЕРСКІЙ ОТДѢЛЪ.

ПЕРВЫЙ ГОДЪ КАЗАНСКИХЪ МИССИОНЕРСКИХЪ КУРСОВЪ.

Мы получили «Отчетъ о состояніи Казанской духовной академіи за 1889—90 учебный годъ». Выбираемъ изъ него все то, что есть въ немъ касающагося жизни новаго миссіонерско-образовательнаго учрежденія, — миссіонерскихъ курсовъ при Казанской духовной академіи.

Въ 1889—90 году «окончательную организацію», по словамъ отчета, получили миссіонерскіе курсы татарскаго отдѣла. Постоянныхъ слушателей на нихъ зачислено было 9. По монгольскому отдѣлу курсы не были организованы, но были допущены 2 постороннихъ слушателя на монгольскій отдѣлъ миссіонерскаго отдѣленія, которые и слушали лекціи вмѣстѣ съ студентами. Изъ всѣхъ слушателей 1 пользовался казеннымъ содержаніемъ, 4 жили въ академическомъ корпусѣ миссіонерами, 6 жили внѣ академіи, нѣкоторые—въ миссіонерскомъ пріютѣ,

существующемъ при Спасо-Преображенскомъ монастырѣ, а нѣкоторые на вольныхъ квартирахъ. За отчисленіемъ въ теченіе года изъ состава слушателей курсовъ 2 человекъ къ началу 1890—1891 уч. года осталось 7 слушателей.

Учебныя занятія на курсахъ были исключительно по спеціальнымъ предметамъ. Для классныхъ занятій слушателей выдѣлено было 7 часовъ въ недѣлю. Слушателямъ прочитанъ былъ очеркъ татарской и арабской грамматикъ, переведено все Евангеліе отъ Марка съ татарскаго языка на русскій и съ арабскаго переведены первыя двѣ главы Корана. Слушатели упражнялись въ разговорномъ татарскомъ языкѣ съ практикантомъ миссіонерскаго отдѣленія, священникомъ Василиемъ Тимофеевымъ. Внѣклассныя занятія слушателей состояли главнымъ образомъ въ изученіи преподаваемыхъ наукъ и въ чтеніи книгъ, имѣющихъ отношеніе къ миссіонерскимъ предметамъ. «Занятія слушателей, сообщаетъ отчетъ, носили характеръ *по преимуществу практической*».

Слушатели подлежали дисциплинарному надзору инспекціи и одинаковыхъ со студентами основаній, почему и поведеніе ихъ оцѣнивалось также баллами.

Такимъ образомъ миссіонерскіе курсы организованы были вполне согласно съ изложеннымъ нами въ прошлый разъ (въ № 3) проектомъ проф. В. Миротворцева.

Общее заключеніе о курсахъ находимъ въ отчетѣ слѣдующее: «Опытъ одного года, конечно, недостаточенъ для того, чтобы судить о значеніи курсовъ для миссіонерскаго дѣла въ Россіи. Однако и теперь уже обнаружилось, что учрежденіе ихъ соответствуетъ миссіонерскимъ потребностямъ епархій съ инородческимъ—мухаммеданскимъ и ламайскимъ—населеніемъ. Оффиціальныя извѣщенія о курсахъ всюду встрѣчены сочувственно и заявленія о желаніи поступить на нихъ получаютъ въ академіи не только изъ ближайшихъ къ Казани мѣстъ, но и изъ отдаленныхъ епархій Сибири».

И нужно надѣяться, что сочувствіе къ курсамъ, по мѣрѣ большаго распространенія извѣстій о нихъ и упроченія связи между завѣдующимъ курсами Совѣтомъ академіи и представителями епархіальной власти (въ частности епархіальными миссіонерскими комитетами), еще болѣе разовьется и окрѣпнетъ такъ что курсы организуются и по монгольскому отдѣлу, пріобрѣтутъ себѣ еще болѣйшій контингентъ слушателей,—вообще получатъ еще болѣе широкое развитіе.

Ст.

КОРРЕСПОНДЕНЦІЯ.

ИЗЪ МОЖАЙСКАГО УѢЗДА.

Сего 1891 года, января 2 дня, съ разрѣшенія владыки Московскаго, митрополита Іоаннікія, въ селѣ Новлянскомъ происходило торжественное чествованіе мѣстнаго священника и благочиннаго о. Алексѣя Петровича Уарова, по случаю 30 служенія его церкви въ іерейскомъ санѣ.

Юбиляръ, по окончаніи полнаго курса наукъ въ Московской Духовной Семинаріи съ аттестатомъ 2 разряда, съ 13 ноября 1855 года сдѣлался священникомъ прежде села Ильинскаго на Боднѣ, Можайскаго уѣзда; отсюда по прошенію былъ переведенъ въ село Вишняково, Бронницкаго уѣзда, а отсюда въ 1878 г. переведенъ въ село Новлянское, гдѣ священствуетъ и доселѣ. Юбиляръ проходилъ должность духовника первой половины благочинія и теперь проходитъ должность благочиннаго.

Имѣть крестъ 1853—1856 годовъ и награжденъ набедреникомъ, скуфьею и камилавкою.

Въ день празднованія юбилея, 2 января, послѣ литургіи, совершенной юбиларомъ въ сослуженіи 2 священниковъ (о. Ремизова и о. Борисова) и за которою во время причастнаго стиха сказано о. Борисовымъ слово о высотѣ и трудности пастырскаго служенія и заслугахъ юбиляра, совершенно былъ торжественно молебень юбиларомъ и 6 священниками (сосѣднихъ сель: Карачарова — о. Воронцовымъ; — Песковъ — о. Ремезовымъ; — Княжева — о. Тихомировымъ; — Осташева — о. Малининымъ; — Порѣчья — о. В. Е. Петровымъ и Васильевскаго — о. Борисовымъ). Предъ молебномъ духовникомъ первой половины благочинія о. Ремизовымъ сказана была приличная случаю рѣчь, послѣ которой, въ знакъ признательности отъ духовенства была поднесена юбиляру икона тезоименитаго его покровителя святителя Московскаго Алексія, на кипарисной доскѣ въ прекрасной сребропозлащенной ризѣ. Послѣ многолѣтня прихожане Новлянскаго поднесли хлѣбъ-соль. Въ домѣ юбиляра привѣтствовали краткими рѣчами о. Тихомировъ и о. Василій Ег. Петровъ, какъ добраго пастыря, скромнаго и честнаго тружника и, особенно, какъ благоукрасителя храмовъ во всѣхъ мѣстахъ своего служенія.

Торжество закончилось братскою трапезою.

ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

ПОЖЕРТВОВАНІЯ МОСКОВСКАГО БОГОЯВЛЕНСКАГО МОНАСТЫРЯ.

7 января въ Богоявленскомъ монастырѣ торжественно праздновалось возведеніе этой обители изъ степени второстепеннаго монастыря въ первоклассный. Въ память этого событія, управляющій монастыремъ преосвященный Виссаріонъ епископъ Дмитровскій и братія, опредѣлили пожертвовать изъ монастырскихъ суммъ: въ пользу Православнаго миссіонерскаго Общества 1,000 руб., — въ пользу Братства во имя свв. равноапостольныхъ Кирилла и Меодія 1,000 р., — въ пользу Братства во имя св. Петра митрополита 1,000 р., — на пріютъ для душевнобольныхъ, устроенный Московскимъ Городскимъ головою Н. А. Алексѣевымъ на дачѣ Ноева 1,000 р., — и въ пользу Братства св. Равноапостольской Маріи Магдалины 1,000 р., — въ пользу Братства во имя Преподобнаго Сергія 600 р., — Братству святителя Николая при Николе-Явленской ц. 600 р., — Коломенскому Братству праведнаго Филарета Милостиваго 600 р., — Обществу любителей духовнаго просвѣщенія на приобретеніе капитальныхъ сочиненій для бібліотеки 600 р., — Покровской епархіальной Общинѣ 600 р., — Филаретовскому женскому Епархіальному училищу 600 р., — Обществу распространенія духовно-нравственныхъ книгъ 600 р., — православному Палестинскому Обществу 600 р., — и въ пользу Эмеритальной кассы для московскаго духовенства 600 р. Всего пожертвовано до 10,000 рублей. Ежегодныя благотворительныя ассигновки Богоявленскаго монастыря будутъ продолжаться по прежнему. Одно содержаніе «Дѣтскаго Пріюта» въ Марѣишъ обходится до 20,000 руб.

(«Дѣтск. Помощь»).

БЪ НЕКРОЛОГУ ВЫСОКОПРЕОСВЯЩЕННАГО АЛЕКСІЯ, АРХИЕПИСКОПА ЛИТОВСКАГО.

Приблизительно недѣли за двѣ предъ отъѣздомъ въ Бозѣ почившаго архипастыря Алексія, на кафедрѣ Литовской епархіи, я пришелъ къ нему и говорю, что приготовилъ прощальную рѣчь, которой однако не могу произнести на предстоящихъ проходахъ, такъ какъ на дняхъ ѣду въ Кульмь. Владыка взялъ мою рѣчь, прочиталъ ее; слезы навернулись на его вроткихъ очахъ; онъ обнялъ меня, поцѣловалъ и сказалъ: «позвольте мнѣ взять вашу рѣчь на память объ васъ и дорогой для меня Москвѣ, которую я дѣйствительно оставляю съ горькими слезами». Это было послѣднее наше свиданіе.

На дняхъ, перебирая мои бумаги, я нашелъ черновую этой рѣчи, которую и передаю печатному слову.

Ваше преосвященство!

По словамъ премудраго: сѣдина—мудрость. Съ этою печатію высшаго развитія духовныхъ силъ св. промыслъ избираетъ мужей по сердцу своему, для исполненія высшихъ своихъ цѣлей. «Егдаже состарѣешися, въздѣжеши руцѣ твои, и инъ ты пояшеть и ведеть, аможе не хоцещи» (Іоан. XXI, 18). Не тайна для насъ: вамъ тяжело разстаться съ первопрестольной; вы любите сердце Россіи; любить это сердце и васъ. Нѣтъ узъ крѣпче узъ любви. Съ той свѣтлой зарі, когда человѣчество узнало, что Богъ любви есть, самая высокая и дорогія жертвы приносились и приносятся во имя любви; не было и нѣтъ слезъ болѣе сладкихъ или горькихъ, какъ слезы любви. Да иначе и быть не можетъ: весь законъ христіанина, обнимающій все существо его,—законъ любви. Удивляться ли послѣ этого, если вамъ тяжело разстаться съ нами, и намъ съ вами: насъ связываютъ самая крѣпкія узы—узы любви.

Во истину надъ вами, глубокочтимый архипастырь, повторяются божественныя слова Спасителя: «инъ ты пояшеть и ведеть аможе не хоцещи!» И какъ будто этотъ Премудрый и Всеблагій Инъ испытываетъ вашу преданность Его святой волѣ. Онъ то указываетъ вамъ путь въ Тавриду, то вдругъ измѣняетъ свою волю и ведеть въ Литву. По человѣчески казалось бы, что въ награду за свѣтъ вашей вѣры, за теплоту вашего сердца, гдѣ же и служить вамъ церкви Христовой, какъ не въ Тавридѣ, гдѣ такъ живительно свѣтитъ и грѣетъ видимое солнце и гдѣ впервые возшло надъ будущимъ православнымъ русскимъ царствомъ, Солнце божественной правды... Благодатная Таврида освящена святыми стопами первозваннаго апостола Андрея; тамъ пролита въ освященіе православнои Руси первая мученическая кровь ученика апостола Петра и спутника верховнаго учителя языковъ св. Климента и священномучениковъ въ Херсонесѣ епископствовавшихъ Василія, Ефрема, Евгенія, Елпидія, Агафодора; тамъ, при самомъ разсвѣтѣ христіанства, горѣли яркіе свѣтильники, какъ отсвѣты того незаходимаго солнца, которое возшло надъ русскою землею,— епископы Сурожскіе: св. Стефанъ, св. Іоаннъ, св. Василій, св. Савва и другіе; тамъ проповѣдывали слово евангелія наши славянскіе апостолы св. Кириллъ и Меодій; тамъ священная купель равноапостольнаго князя Владиміра, та купель, которая послужила главизною созиданія просвѣщенія и спасенія русскаго православнаго царства; тамъ подвизались воистину добрымъ подвигомъ архіепископы: именитый нашъ витія и богословъ Иннокентій, обратившій особенное вниманіе на возстановленіе древнѣйшихъ святынь Крыма, въ томъ числѣ—пещерныхъ храмовъ гдѣ, можетъ быть, еще въ вѣкѣ апостольскій и приносилась безкровная жертва, и Гу-

рій, оставившій по себѣ незабвенную память умноженіемъ церквей и разсадниковъ духовнаго просвѣщенія. Оба эти приснопамятные іерарха вполне постигали значеніе православной вѣры и русской народности на этой уязвимой окраинѣ русскаго царства. Но этотъ благодатный и по своимъ древнѣйшимъ святынямъ, и по благорастворенности воздуха, край въ другомъ отношеніи представляетъ собою «жатву многу»: тамъ не мало «иныхъ овецъ», которыя еще не входили «во дворъ» Христова стада, или были въ немъ, но теперь стоятъ внѣ ограды его. Какое поприще открывалось для вашей архипастырской просвѣщенной дѣятельности, для вашего сердца, преданнаго вѣрѣ, церкви и благу ближняго!

Но Инъ ведетъ васъ, присновозлюбленнѣйшій нашъ архипастырь, не въ благодатно-теплый югъ, а въ холодно-сырой западъ русскаго царства. Не тайна, что ожидаетъ васъ въ этой окраинѣ Россіи. Тамъ Левъ—рыкая искій кого изъ православныхъ сыновъ поглотити; тамъ змій преплываетъ, не разъ поднимавшій противъ православной церкви и русскаго царства свою дерзновенную и неблагодарную голову, и однажды доплывшій по волнамъ родной намъ крови до самаго сердца его, и успѣвшій сдѣлать свое логовище въ стѣнахъ священнаго Кремля, тамъ гады, имъ же вѣсть числа, и между ними нерѣдко появляются такіе, которые плоть отъ плоти нашей, кость отъ костей нашихъ, — это тѣ гады, которые не понимаютъ своего служенія русскому царству. Страннымъ покажется, если сказать, что едва ли не самая тяжелая борьба иной разъ можетъ представиться вамъ — борьба съ добротою русскаго сердца, — тою добротою, у которой не достаетъ твердости, послѣдовательности, которая страдаетъ излишнею снисходительностію, поблжками, уступчивостію или равнодушіемъ. Легче вести борьбу съ открытою измѣною или открытыми врагами, чѣмъ съ неосмысленною добротою, съ мнимыми друзьями человечества. Не даромъ предки наши сложили поговорку: доброта хуже воровства, а измѣнниковъ или домашнихъ враговъ родной земли называли «ворами». Воистину Инъ призываетъ васъ, архипастырь Литвы, на великій подвигъ! Невольно припоминаются слова Спасителя, сказанныя апостоламъ: се Азъ посылаю васъ яко овцы по средѣ волковъ. Но при этомъ Онъ далъ и средства вести борьбу съ хищными звѣрями: будьте мудры яко змія и цѣли яко голубіе (Матѣ. X 16). Кто только знаетъ васъ, владыко, положи руку на сердце скажетъ, что цѣлость голубя вы всосали съ млекою матери и сохранили се до сребристыхъ сѣдинъ. А мудрость змія? Лучшимъ отвѣтомъ на этотъ вопросъ могутъ служить слова премудраго: сѣдина—мудрость. Но если апостоль языкъ, непосредственно облеченный силою явившагося ему Господа, просилъ молиться о немъ, объ укрѣпленіи въ немъ благодатной силы; то тѣмъ паче вы будете просить насъ молиться за васъ, и мы будемъ молиться: да продлитъ Господь драгоцѣнные дни ваши, да усугубитъ въ васъ благодать святаго Духа мудрость змія, и да помолятся съ нами объ этомъ усугубленіи подвижавшіеся тамъ архипастыри Георгій (Конискій), Юсифъ, Антоній, Макарій и др. И да укрѣпляютъ васъ, въ великомъ и трудномъ служеніи вашемъ православной церкви, царю и родной землѣ, священные завѣты мудрой Екатерины, православнѣйшаго русскаго царя Николая I и любвеобильнѣйшаго изъ царей Александра II, съ тѣми его сподвижниками *), которыхъ приснопамятный святитель Филаретъ однажды благословилъ

иконами архистратига Михаила, какъ благороднѣйшихъ борцовъ за вѣру и отечество въ томъ краѣ, куда ведетъ васъ Премудрый и Всеблагый Инъ.

Изъ Памитсествогъ.

ПРОТОІЕРЕЙ НИКОЛАЙ ИВАНОВИЧЪ НАДЕЖДИНЪ.

(Некрологъ).

Протоіерей Н. И. Надеждинъ родился въ 1813 г. въ селѣ Дымовѣ, Скопинскаго уѣзда Рязанской губерніи; сынъ священника. Онъ учился сначала въ Скопинскомъ духовномъ училищѣ, потомъ въ Рязанской семинаріи, гдѣ окончилъ курсъ въ 1832 году, при ректорѣ Феодотіи (впослѣдствіи епископъ Симбирскій), который и послалъ его въ Московскую Дух. Академію. Здѣсь онъ окончилъ курсъ въ 1836 году, 23 лѣтъ, со степенью магистра богословія, и былъ назначенъ профессоромъ философіи въ Рязанскую дух. семинарію, но въ слѣдующемъ году переведенъ въ Вианскую, а черезъ годъ—въ Московскую, на кафедру словесности. Въ Московской семинаріи, помѣщавшейся въ то время еще въ Заиконоспасскомъ монастырѣ, Н. И. оставался профессоромъ въ теченіе 5 лѣтъ; женившись на дочери сакелларія Московскаго Успенскаго собора Попова, вышелъ во священники къ Троицѣ на Хохловку, но въ томъ же году (1843) переведенъ къ церкви св. Антипія, близъ Каменнаго моста и вскорѣ сдѣлался законоучителемъ 1-й Московской гимназіи. Въ 1851 году, вслѣдствіе прошенія, перемѣненъ изъ бѣднаго Антипьевскаго прихода къ церкви св. Гавріила Архангела, что при почтамтѣ, и въ 1860 году сдѣланъ протоіереемъ. За болѣзнію благочиннаго Срѣтенскаго сорока, П. М. Терновскаго, нѣсколько времени былъ его помощникомъ и исправлялъ за него должность благочиннаго, наконецъ въ 1871 году самъ назначенъ былъ въ благочинные. Съ переводомъ въ настоятели Покровскаго и Василія блаженнаго собора въ декабрѣ 1873 года, оставленъ былъ благочиннымъ сначала въ прежнемъ Срѣтенскомъ сорокѣ, потомъ ему, вмѣсто того, порученъ былъ Китайскій сорокъ. Въ 1886 году исполнилось 50 лѣтъ его служенія.

Сложенія протоіерей Надеждинъ былъ не сильнаго и здоровья не крѣпкаго. Въ послѣдніе годы онъ неоднократно прихварывалъ, въ особенности съ октября истекшаго 1890 года онъ началъ чувствовать мучительные припадки удущья или, такъ называемой, грудной жабы, вслѣдствіе порока сердца. Но къ половинѣ декабря мѣсяца, повидимому, совсѣмъ поправился, сталъ выѣзжать и въ день Рождества Христова готовился служить. Однако же служить въ этотъ день ему не пришлось, съ утра онъ почувствовалъ сильную простуду: у него появился бронхитъ, принявшій форму инфлуэнцы, который при старческомъ возрастѣ и порокѣ сердца имѣлъ смертельный исходъ. Тяжко прохворавъ пять дней, протоіерей Надеждинъ скончался въ воскресенье 30 декабря, въ 5 часовъ утра, послѣ приобщенія св. Христовыхъ Таинъ и по совершеніи надъ нимъ таинства елеосвященія.

Панихиды надъ усопшимъ совершались при участіи многихъ лицъ изъ московскаго духовенства: были оба преосвященные викарія, нѣсколько архимандритовъ и проч. Заупокойная литургія и отпѣваніе совершались въ церкви св. Параскевы Пятницы, что на Пятницкой, гдѣ жилъ протоіерей Надеждинъ, въ соборномъ домѣ, тѣмъ болѣе, что церковь эта по своей обширности представляетъ гораздо болѣе удобствъ для архіерейскаго слу-

*) Разумѣются графъ М. Н. Муравьевъ и М. Н. Катковъ.

женія и священническаго отпѣванія, нежели весьма тѣсное помѣщеніе Покровскаго собора. Литургію совершалъ преосвящ. епископъ Александръ, въ сослуженіи двухъ архимандритовъ и 6 протоіереевъ и іереевъ. Онъ же совершалъ и отпѣваніе, въ которомъ принимали участіе 5 архимандритовъ, протоіерей каедральнаго Христа Спасителя собора и до 40 другихъ протоіереевъ и священниковъ. Погребеніе было на Даниловскомъ кладбищѣ.

Протоіерей Надеждинъ не имѣлъ громкой извѣстности, общественной или литературной, но въ тѣсной сферѣ своей дѣятельности, учительской, священнослужительской и благотворительской, представлялъ образецъ аккуратности, строгаго исполненія своего долга, справедливости и прямоты. Такъ характеризовали его въ адресахъ при празднованіи юбилея въ 1886 году, такъ характеризовалъ покойнаго въ своей проповѣди на литургіи и священникъ Елеонскій. Бывшіе ученики покойнаго и по семинаріи, и по гимназіи, всегда вспоминали его съ особеннымъ уваженіемъ, прихожане видѣли въ немъ добраго и строгаго пастыря, сослуживцы отзываются о немъ, какъ о настоятелѣ, подававшемъ примѣръ строгаго исполненія правилъ и обязанностей. Того же онъ обыкновенно требовалъ и по благочинію. Но какъ благочинный, онъ возбуждалъ иногда вопросы на общую пользу, напр. о болѣе правильномъ распредѣленіи очередей въ крестныхъ ходахъ, объ инструкціи церк. старостамъ и т. п. При митрополитѣ Иннокентіи прот. Надеждинъ былъ предсѣдателемъ комитета по исправленію богосл. книгъ.

СПРОСЪ И ПРЕДЛОЖЕНІЕ ТРУДА.

Любители ежедневной прессы знаютъ тѣ послѣднія страницы ея, гдѣ обыкновенно помѣщаются различнаго рода объявленія. Не столь интересны публикаціи торгово-промышленнаго характера, сколько тѣ, которыя повѣствуютъ о предложеніи личныхъ услугъ. Представители всевозможныхъ профессій ищутъ занятій: отъ дворника и кухарки до учителя и гувернантки, отъ опытнаго мастера—сапожника до ученаго технолога включительно. Явленіе это пріобрѣтаетъ тѣмъ болѣе грустный характеръ, если принять во вниманіе условія, на которыхъ дѣлаются эти предложенія, и сравнительно ничтожный спросъ на трудъ. Желающихъ получить работу масса, а самой работы далеко не хватаетъ на всѣхъ ищущихъ. Полны значенія слѣдующія слова, которыя такъ часто встрѣчаются въ объявленіяхъ: «вознагражденіемъ не стѣсняются». Чего же больше? Хотѣть нѣсколько да поддержать жалкое существованіе на землѣ желаетъ живая душа. Ждетъ она, долго ждетъ у моря погоды, и хорошо еще если когда нибудь дождется! А если нѣтъ? Ну въ такомъ случаѣ Хитровъ рынокъ можетъ дать пристанище всѣмъ этимъ неудачникамъ.

Изъ всѣхъ алчущихъ и не обрѣтающихъ особенно любопытна судьба образованной части искателей куска хлѣба. Часто, особенно зимой, на улицахъ большихъ городовъ, какъ напримѣръ Москва и др., можно встрѣтить въ плохонькомъ пальтишкѣ и подозрительныхъ штиблетахъ субъекта, одинъ взглядъ на лицо котораго ясно говоритъ, что нужда и голодъ—едва ли не главные спутники его существованія. Быть можетъ иногда, и были у него какія нибудь средства, но за отсутствіемъ заработковъ всѣ они сполна ушли на борьбу съ нуждою. Движимость въ силу тѣхъ же условій очутилась въ ссудной кассѣ и наконецъ, кромѣ того подозрительнаго одѣянна,

въ которомъ онъ теперь встрѣчается на улицѣ, у него ничего не осталось. Но онъ еще борется. Вы можете увидѣть его съ цѣлой толпой подобныхъ ему неудачниковъ въ пріемныхъ всевозможныхъ учрежденій или филантроповъ. Онъ трется всюду, гдѣ только есть хоть какая надежда получить работу, осаждаеть почти каждого, кто могъ бы по его мнѣнію доставить ему хоть какое нибудь занятіе, читаетъ объявленія, начинающіяся словами «нуженъ», бѣжитъ по указанному адресу. Заведется ли у него въ карманѣ рубль, онъ несетъ свое послѣднее достояніе въ редакцію болѣе распространенной газеты и помѣщаетъ объявленіе, стараясь сказать въ немъ много и занять мало мѣста. Вездѣ онъ надѣдается, проситъ, унижается и хорошо еще если съ успѣхомъ, ибо болѣею частью всѣ его старанія пропадаютъ даромъ. Правда, всякому жаль такого несчастливца, но мѣста служащихъ переполнены, лишніе расходы не всегда производительны и вотъ какой отвѣтъ обыкновенно слышитъ онъ на свою просьбу: «повремените, быть можетъ найдется подходящее мѣсто и тогда я васъ извѣщу». Иной разъ въ отвѣтъ на просьбу, просятъ зайти черезъ нѣсколько времени. Терпите бѣднякъ, ждете назначеннаго срока и отправляется опять съ надеждой добиться чего нибудь—дескать общѣли! «А это вы?» встрѣчаютъ его—«очень хорошо, я не забылъ васъ. Будьте такъ добры, приходите черезъ мѣсяць, тогда что нибудь можетъ и устроится, а пока ничего нѣтъ». Вотъ и терпи тутъ, пока хватитъ духу.

Другой филантропъ, желая отдѣлаться отъ непрошеннаго просителя, а можетъ быть и въ самомъ дѣлѣ желая что нибудь сдѣлать для него, даетъ ему рекомендательное письмо къ знакомому служащему—начальнику такой-то части, такого-то отдѣленія. Съ письмомъ въ рукахъ (чуть не вѣрныя деньги), тащится бѣднякъ къ этому новому покровителю.—«А, вы знакомы съ N, очень приятно... Сдѣлаю все возможное. Оставьте пожалуйста свой адресъ». Адресъ оставленъ, но только для того, чтобы на слѣдующій день горничная вымела его изъ комнаты вмѣстѣ съ соромъ.

Вотъ та старая пѣсня, которую приходится слышать почти всѣмъ этимъ искателямъ мѣстъ и занятій.

Цѣлый рядъ неудачъ оказываетъ самое печальное вліяніе на нравственное состояніе бѣдняка... Энергія падаетъ, отчаяніе начинаетъ шевелиться гдѣ-то въ глубинѣ души и нашептываетъ зловныя и горькія мысли. Совершается сильный нравственный переворотъ. Горечь и желчь пропитаетъ всѣ убѣжденія человека и отрицаніе достигаетъ своей высшей степени. Въ головѣ порождаются самыя жесткія мысли. Онъ желаетъ всѣхъ золь всѣмъ и каждому порознь. Одно только обычное «авось» еще отчасти можетъ влить освѣжающую струю въ этотъ душевный мракъ несчастнаго страдальца. Развѣдающія послѣдствія нужды и горя идутъ даже дальше. Постоянная борьба и униженія заставляютъ человека окончательно терять стыдъ, совѣсть и добродѣтели христоматіи. Онъ начинаетъ нищенствовать, или окончательно спивается съ круга. На бульварахъ, и вообще всюду, встрѣчается не мало людей, не стѣсняющихся просить копѣчной милостыни даже именемъ Христа. Нѣкоторые впрочемъ, употребляютъ для этого болѣе политичный пріемъ. Они стараются заговорить о чемъ бы то ни было: о погодѣ, о газовомъ освѣщеніи, о должности и наконецъ внезапно вставши и снявъ шапку, начинаютъ униженно выпрашивать у васъ посильнаго подаанія. Что вамъ дѣлать? Отказать совѣстно, а пожалуй и неудобно, рискуя услышать не совѣмъ лестныя выраженія на свой счетъ. Вы подаете. Но что зна-

читать грошъ, поданный однимъ сердобольнымъ ближнимъ, когда онъ не въ состояніи прикрыть даже ничтожнѣйшей прорѣхи въ существованіи. И живетъ человекъ милостыней, побирается почти ничего не выгадывая изъ своего унижительнаго занятія, живетъ, быть можетъ, даже съ семьей.

Печальна картина этой жизни. Куда ни взглянешь — всюду безвыходное положеніе и ни малѣйшей надежды хоть мало-мало освѣщающей мракъ такого существованія, — квартира неоплачена, кредита никакого и дома ничего! Люди кормятъ несбыточными обѣщаніями, приемныя и прихожія разныхъ филантропическихъ учрежденій служатъ только мѣстомъ отдыха послѣ продолжительнаго путешествія по улицамъ города, гроши добываемые попрошайничествомъ, представляются только каплей въ морѣ. На что же надѣяться, чего ожидать?

Наступленіе весны можетъ рисовать пріятную перспективу. Въ это время открывается обыкновенно масса мѣстъ, возможныхъ только во время лѣтняго сезона. Улыбнется счастье — поправятся обстоятельства на короткій срокъ, а затѣмъ опять непроглядный мракъ. Нѣкоторые не выносятъ такого состоянія и налагаютъ на себя руки, и въ газетной хроникѣ досужій репортеръ знакомитъ публику въ краткомъ некрологѣ съ самоубійствомъ такого-то по немнѣшью средствъ къ существованію.

Нельзя не обратить вниманіе и на то обстоятельство, что подобныя случаи въ послѣднее время повторяются все чаще и чаще. Ясно, что вопросъ о положеніи интеллигентнаго пролетаріата обостряется.

Вопросъ этотъ уже давно обратилъ на себя вниманіе временной и ежедневной прессы. Повѣсти, герои которыхъ не имѣютъ хлѣба и крова, не новость въ художественной литературѣ. Раздаются и въ газетахъ гласы вопіющихъ въ пустынѣ, старающихся обратить вниманіе общества на этихъ горемыкъ и опредѣлить причины быстраго размноженія интеллигентнаго пролетаріата. Вопросъ на самомъ дѣлѣ слишкомъ сложенъ. Причины его лежатъ такъ глубоко и такъ переплетены съ другими насущными вопросами, что указать только на извѣстную причину было-бы слишкомъ трудно и смѣло. Обвинять-ли общество, самихъ ли пролетаріевъ, жаловаться ли на тѣсноту жизни и недостаточность мѣстъ или поприца для дѣятельности — все это вопросы крайне щекотливые и сложные.

Послѣдній вопросъ скорѣе разрѣшается отрицательно. Извѣстно, что земля наша велика и обильна, слѣдовательно и рѣчи быть не можетъ объ этомъ предметѣ, что касается общества, то вопросъ этотъ такъ очень сложенъ. Замѣтно ли въ обществѣ полнѣйшее равнодушіе къ положенію интеллигентнаго пролетаріата и можно ли винить его, что оно не употребляетъ никакихъ средствъ къ улучшенію этого положенія? Рядъ благотворительныхъ учрежденій филантропическихъ обществъ и частная благотворительность говорятъ за дѣятельность общества въ этомъ направленіи. Какой толкъ отъ этихъ учрежденій и какова ихъ постановка — это вопросъ другой и рѣшеніе его завело бы разсужденіе слишкомъ далеко. Одинъ лишь фактъ остается неоспоримымъ — что пролетаріатъ быстро размножается.

Разъ, общество принимаетъ видимыя мѣры къ улучшенію быта пролетаріевъ, его уже нельзя безусловно винить. Не слѣдуетъ упускать изъ виду и того, что оно не всегда въ состояніи указать, гдѣ имѣется для человека возможность содержать себя личнымъ трудомъ, о частной благотворительности нечего и говорить. Оно можетъ оказать только частную пользу, улучшить же весь социальный бытъ пролетаріата она не въ силахъ.

Да наконецъ и средствъ ея не хватитъ облагодѣтельствовать всѣхъ нуждающихся, потому что имя имъ — легионъ. Оправдательные мотивы для общества выступаютъ еще ярче, если обратить вниманіе на нѣкоторыя явленія въ самомъ быту пролетаріевъ.

Кажется крайне удивительнымъ, что всѣ борются только въ предѣлѣ извѣстнаго района и выйти изъ него и не хотятъ, и страшатся. Нѣкоторые доходятъ до бѣдственнаго положенія лишь вслѣдствіе своего желанія непременно сдѣлать карьеру въ столицѣ. Конечно у разныхъ лицъ и разныя побужденія къ подобному желанію. Однихъ завлекаетъ удобство и комфортъ столичной жизни, другихъ — воображаемая возможность легкой наживы. Безъ сомнѣнія въ большомъ городѣ и его развитой промышленной и гражданской жизни и громаднымъ спросомъ на разнаго рода специалистовъ требуется масса рабочихъ рукъ. Но вѣдь должно же наступить время, когда спросъ и предложенія взаимно уравновѣсятся. А предложенія между тѣмъ все прибавляются и прибавляются. Очевидно, что они должны будутъ остаться за флагомъ. Всѣ съ жадностью стремятся въ столицу, будто только здѣсь и возможно составить свою жизненную карьеру, совершенно забывая, что въ Россіи не мало другихъ мѣстъ, гдѣ очень нуждаются въ образованныхъ и энергичныхъ дѣятеляхъ. О такихъ мѣстахъ интеллигенція надо полагать не знаетъ, хотя и попадаетъ туда, гдѣ собственно не требуется ея услугъ. Попадается, на примѣръ, интеллигентный человекъ на рыболовныхъ промыслахъ, въ Астрахани въ качествѣ простой живой силы. А гдѣ дѣйствительно нужна интеллигентная сила, тамъ очень рѣдко встрѣтитъ подходящаго человека, если только нѣтъ мѣста съ хорошимъ окладомъ.

Тяжелъ трудъ въ провинціи, и за ничего недѣланіе денегъ не даютъ. Изъ двухъ золъ приходится выбирать меньшее. Выбираютъ .. неизбежную гибель на виду общества въ столицѣ, не желая должно быть, принести посильную пользу невѣждѣ-крестьянину, и тѣмъ самымъ увеличивая печальныя явленія общественной жизни. Вѣдь прожить въ большомъ городѣ оказывается вреднымъ для собственныхъ средствъ субъекта и подрываетъ средства другихъ. Между такими невольными страдальцами попадаютъ люди, которые не могутъ свободно располагать мѣстомъ, другими словами — такіе, жизнь которыхъ въ большомъ центрѣ служитъ подготовкой ко всей ихъ остальной карьерѣ.

Нѣкоторые публицисты совѣтуютъ своего рода культуртрегерство свободныхъ интеллигентныхъ силъ, въ мѣста болѣе всего нуждающихся въ интеллигенціи и даже въ мѣста мало заселенныя. Такой исходъ возможенъ и необходимъ въ настоящемъ положеніи. Не вдаваясь въ утопію можно предугадать нѣкоторую пользу для общества: культуртрегерство во первыхъ избавляетъ населенные центры отъ множества свободныхъ рукъ, а во вторыхъ позволяетъ честнымъ трудомъ доставать пропитаніе для себя и для семьи. Подобное предпріятіе осуществится безъ матеріальной поддержки не можетъ. Ради будущихъ выгодъ можно въ настоящемъ хоть малымъ рискнуть.

Что касается жизни при новыхъ неизвѣданныхъ условіяхъ, можно указать на данныя изъ исторіи различныхъ нѣмецкихъ колоній въ Россіи, или на примѣръ еврейской колоніи въ Соединенныхъ Штатахъ, которая въ сравнительно непродолжительное время своего существованія достигла замѣчательнаго процвѣтанія.

«Терпѣніе и трудъ все перетрутъ».

Николай Георіевъ.